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Verbale Consiglio Pastorale del 18 Gennaio 2024 
 

Presenti: quattordici persone su ventidue.  

Assenze giustificate: otto persone giustificate. 

 
Dopo l’introduzione di Padre Gianni con una riflessione sul Vangelo del giorno, Matteo 16, 
13-19 si passa a discutere degli argomenti all’ODG 

 
PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO:  
   
 ODG:  

• Approvazione del verbale del 30 Novembre:  
Si richiedono le seguenti modifiche:  

✓ da “Parrocchia di Santa Maria Maggiore” a “Parrocchia di Santa Maria del Suffragio”. 
✓ da “La presentazione a tutta la comunità dei fedeli, potrebbe avvenire concentrando 

le Sante Messe di una domenica, da stabilire, in una unica.” a “La presentazione a 
tutta la comunità dei fedeli dovrebbe essere effettuata a tutte le S. Messe di una 
domenica da definire.” 

 

• A seguito dell’incontro del 30 Novembre definire i passi successivi. 
Padre Gianni legge nuovamente il testo che Ivan e Matteo avevano proposto nel CPP di 
Novembre. Il tempo necessario per la lettura si aggira sui 3 minuti.  
 
La successiva discussione conferma la validità del testo da leggere all’assemblea. Si 
sottolinea la necessità di dare concretezza di contenuti al percorso di formazione che è tutto 
da costruire e che si vorrebbe effettuare in questo tempo quaresimale, dovrebbe essere già 
almeno abbozzato per dare maggior sostanza all’incontro.  
Si ribadisce quanto già affermato in precedente riunione: questo percorso si svolgerà nel 
periodo quaresimale fermando anche le attività attualmente programmate quali la catechesi, 
proprio per concentrare l’attenzione su questo momento importante. Per questo è 
necessario che i Gruppi siano i primi ad essere coinvolti nel progetto, prima ancora di 
annunziarlo all’assemblea. 
Si listano nuovamente i gruppi e si fa notare che spesso sono composti da poche persone, 
ciò non toglie che si devono convocare ugualmente in quanto realtà concreta della comunità. 
Nel caso di gruppi composti da bambini/ragazzi, si coinvolgeranno i loro genitori. 
 
Come si è detto la volta precedente, occorre armonizzare la comunità e ricondurla all’unità 
di spirito. Ogni fedele deve prendere consapevolezza che i tempi stanno cambiando ed è 
necessario creare un maggior spirito comunitario fondato sul Vangelo. Partire dai gruppi 
diventa quindi fondamentale perché questo potrà comportare anche una revisione del loro 
modo di porsi all’interno della comunità. 
 

Successivamente all’incontro con i gruppi, si provvederà ad informare i parrocchiani tramite 
il foglietto domenicale e la lettura in chiesa alle Sante Messe. 
 
Al termine di una lunga discussione, si concorda di convocare un CPP straordinario 
domenica 4 Febbraio al quale saranno invitati tutti i gruppi. Si inviteranno le persone a 



 P a r r o c c h i a    d i    C r i s t o  Re   

---------------------------------------------------- 

Parrocchia di Cristo Re - Via Galeno, 32 – 20126 Milano - tel 02 2574113 / fax 02 25707805 

cod. fisc. 08629320154 - email: milano.parrocchia@dehoniani.it  - www.parrocchiacristore.com 

partecipare alla S. Messa delle 10 alla quale seguirà l’incontro che terminerà entro l’orario 
della S. Messa delle 11:30. La scelta della Domenica vuole favorire la presenza di più 
persone specie di quelle che in settimana sono occupate in ambito familiare e lavorativo o 
che non amano o non possono uscire la sera. Vuole anche essere da stimolo alla comunità 
per renderla consapevole che la Domenica è la giornata del Signore ed il tema della riunione 
è innanzitutto pastorale.  
Non si definisce chi viene incaricato di informare i gruppi che non sono rappresentati nel 
CPP. 
 
Si concorda un testo bozza per la mail di convocazione dei gruppi all’incontro del 4 Febbraio.  
 
Viene costituita la segreteria per l’elezione del nuovo Consiglio Pastorale, ne fanno parte 
Elena, che ha già fatto esperienza nella precedente elezione, e Matteo. Tutti i consiglieri 
sono invitati a cooperare. Padre Gianni fornirà la documentazione necessaria per avviare 
l’attività. I consiglieri uscenti dovranno esprimersi relativamente alla propria ricandidatura e 
fornendo eventuali nuovi nominativi da contattare per una possibile candidatura. 
 
Riduzione delle S. Messe domenicali: si riprende la proposta dei padri già avanzata 
nell’ultimo consiglio di Novembre ed accantonata per via delle Festività Natalizie. Si dibatte 
a lungo sull’orario più adatto ed alla fine emerge quello indicato da Padre Gianni: ore 09 ed 
11:30. Si evidenzia che questo cambiamento, effettuato in questo periodo, avrebbe impatto 
sulle attività in corso e già programmate e si suggerisce di avviare il nuovo orario con il 
periodo estivo rendendolo poi stabile nel tempo.  
Le motivazioni per la riduzione sono: dare centralità della domenica come giornata del 
Signore, fornire uno spazio temporale di 2 ore circa per permettere l’organizzazione di 
riunioni o per confessarsi, disponibilità dei sacerdoti sempre più ridotta, numero di fedeli 
oggi presenti,  
Le osservazioni sorte che ostacolerebbero il cambio/riduzione sono le seguenti: abitudine 
delle persone ad un determinato orario, rischio di ulteriore riduzione delle presenze a favore 
di parrocchie limitrofe, riorganizzazione degli orari del catechismo che non si possono 
anticipare per la possibile resistenza delle famiglie.  
 
VARIE: 

• Impegno di solidarietà di Quaresima: per il prossimo incontro occorrerà presentare 
iniziative, tutti sono invitate ad avanzare proposte. P. Gianni verificherà nel sito Caritas 
e Dehoniani. 

 

• S. Messa per gli ammalati: diversamente dagli altri anni, si vuole rendere partecipe tutta 
la comunità di questa particolare attenzione verso le persone sofferenti della nostra 
parrocchia nella Santa Messa delle 11:30 di domenica 11 Febbraio. Sarà preceduta da 
un incontro di benvenuto alle 10:45 dove sarà anche data la possibilità di confessarsi. 
Seguirà comunicazione ufficiale.  

 

• Mostra fotografica sulla Misericordia. Una parrocchiana ha proposto, nel tempo di 
Quaresima, l’esposizione di una mostra fotografica sulla Misericordia. Molto simile a 
quanto fatto alcuni anni orsono, in cappellina. Il costo previsto è di 400€. Il consiglio 
decide di non aderire alla richiesta sia per il costo che per la difficoltà di concordare una 
data. 
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• Carnevale: viene proposta una lotteria con premi di cesti alimentari. Costo del biglietto 
2€. Estrazione l’11 Febbraio dopo la S. Messa delle ore 11:30. La lotteria andrà in 
sostituzione della Busta mensile. 

 

• La raccolta della Tombolata dell’ Epifania ha fruttato 310€, quella dell’impegno di 
solidarietà di avvento a favore del Cuamm 1520€. 

 

• I Padri esternano le loro impressioni riguardo alle Benedizioni Natalizie “a tappeto” in via 
Breda e Viale Monza. Ci si domanda se ha ancora senso in quanto l’accoglienza, 
nonostante la presenza del cartello e l’invio della lettera, è stata calorosa solo da parte 
di chi ne aveva evidente piacere. Nel complesso si sono raggiunte un po' più persone 
rispetto alle Benedizioni su richiesta però con maggior senso di frustrazione. Si ritiene 
comunque importante l’invio delle lettere. 

 

• Festa delle Famiglie: Domenica 28 Gennaio sarà occasione per tutti di partecipare alla 
S. Messa e ad un pranzo condiviso. La locandina è appesa in diversi posti ma poco letta.  

 

• Scuola dell’Infanzia: attualmente sono presenti 20 bambini. L’anno prossimo ne 
usciranno 5 e non si conosce l’andamento delle preiscrizioni. P. Gianni farà il punto della 
situazione con la Signora Rosanna. Si constata una sempre maggior distanza tra la 
Scuola e l’ambito parrocchiale, quasi fosse un corpo estraneo. Le iniziative interne sono 
poco conosciute nell’ambito della Comunità Parrocchiale. In occasione della Festa delle 
Famiglie di fine Gennaio, si proporrà una loro partecipazione ad una S. Messa. 

 

• Teatro: Si rende noto che Silvio Molteni non potrà più svolgere l’incarico di rendere 
operativo il teatro nelle giornate di prova e di rappresentazione degli spettacoli, nonché 
delle manutenzioni spicciole. Continuerà a garantire le pulizie. Questo servizio è stato 
svolto come atto di volontariato in parte retribuito nelle giornate di rappresentazione. Si 
dibatte della possibilità di offrire l’incarico ad altra persona dietro compenso. L’impegno 
è complesso e richiede diverse ore, specie nei fine settimana in cui vi sono 
rappresentazioni, inoltre vi è l’aspetto assicurativo da tenere in considerazione. Per 
questo si auspica una collaborazione da parte di più persone della comunità, che 
assolvano l’incarico come impegno personale a favore della collettività e non per 
interesse proprio. P. Gianni informa che l’associazione Sipariando ha avanzato la 
richiesta di prendere in gestione la struttura ma il Consiglio ha risposto negativamente 
sia perché è bene che le attività che si svolgono siano sotto l’egida di attività parrocchiali, 
sia perché è necessario avere la possibilità di valutare le proposte degli spettacoli 
affinché siano coerenti con l’ambito nel quale si svolgono. Si sottolinea inoltre che la 
struttura avrebbe urgenti necessità di adeguamento sul piano della sicurezza.   

 

• Si prende spunto dalla situazione del Teatro per far notare che diverse altre iniziative 
parrocchiali sono dipendenti da poche persone, la San Vincenzo, la Nikka stessa ed altre 
ancora.  Il ricambio delle persone che oggi se ne fanno carico dovrà essere un tema da 
affrontare nel prossimo futuro e sarà uno degli argomenti da far presente nella riunione 
con i gruppi. 

 
Si ricorda il prossimo Consiglio Pastorale che si terrà il 15 Febbraio 2024 per avviare l’attività 
di comunicazione e la preparazione all’elezione del nuovo consiglio pastorale. 
 
Alle ore 22:50 circa, dopo la preghiera conclusiva, il Consiglio termina. 
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Il parroco      

Padre  Gianni  


